

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Lunes 16 de Diciembre de 1901

Núm. 681

## EN EL CIRCULO

### La conferencia del sábado

Estaba encargado de ella D. Benito Rubio Larragueta, y á hora conveniente se presentó en el salón acompañado de los Sres. García Martínez y Ortiz Molina, vice-presidente y secretario del Círculo de la Amistad, que tomaron asiento á su lado.

Para obviar los inconvenientes que pudiera tener para la voz el encontrarse el orador á igual altura que sus oyentes, la mesa se colocó sobre una plataforma.

El salón está completamente lleno al comenzar su disertación el conferenciante, quien después de pedir benevolencia al auditorio, hace un cumplido elogio de los señores que le han precedido en el uso de la palabra.

Dice que aceptó pensosamente y que cumplirá con su deber explicando un tema que, como el de la influencia de la filosofía en el orden social, tan bien cuadra con su doble carácter de sacerdote y de profesor de filosofía. Va á estudiar, pues, la fé y la razón, que pueden hacer al hombre grande.

Filósofo es para unos,—dice,—el que todo lo sabe; el que penetra los secretos de todo y este sería un Dios. Otros quieren que lo sea todo á la vez: Dios y mundo.

No faltan quienes tienen á la filosofía por el conocimiento del yo humano; para muchos es la ciencia de la mentira, vana disquisición, arte de engañar con apariencias de verdad. La filosofía para mí es el ser único y la ciencia una serie de principios, por los cuales puede llegarse á la felicidad posible.

La filosofía da unión á las ciencias que dependen unas de otras. La ciencia versa sobre lo universal, lo material, lo sensible y lo suprasensible; esta es la filosofía, que es á su vez la más indeterminada y el cálculo de las demás ciencias.

Hace después el disertante brillantes comparaciones de la filosofía con la medicina, la física, las matemáticas, la literatura y el derecho, para probar que sin la filosofía no serían nada, y defiende que siendo las demás ciencias para provecho del hombre, también lo es la filosofía.

El hombre,—continúa—fue creado, ó como dice el Génesis, ó por generación espontánea, ó según la teoría evolutiva de Darwin.

Lamentase de que esta teoría, que tantas vigilias costara á su autor, haya sido ridiculizada y de que sus libros aparezcan en las bibliotecas encerrados en un cajón negro, como veneno cuyo contacto es preciso evitar.

Porque, yo, señores, no puedo estar conforme con aquellos que hacen decir á la Biblia lo que la Biblia no dice, y á la Biblia lo que ha dicho si el hombre fue creado por Dios mediata ó inmediatamente.

Protesta después de ser esta doctrina ortodoxa, y dá por no dicha cualquier palabra que no lo sea.

Habla después del origen de la Religión de este modo: El hombre es social y religioso por naturaleza. La religión nació inspirándola Dios al hombre.

Es efecto de la ignorancia si es supersticiosa, y es tan necesaria, que los revolucionarios franceses al castigar con penas severas á los que adoraban al verdadero Dios proclamaron para saciar la natural inclinación del hombre una diosa, la diosa Razón.

Las primeras religiones son panteístas. Dice un autor inglés que la religión nació del fanatismo. En los principios de la revolución cósmica que precedió á la actual conformación de nuestro planeta, los hombres veían á cada instante la muerte cerca de sí, y como el niño en noche tenebrosa cree que entre sus negruras hay algo que quiere hacerle daño y le amedrenta, así surgió en el primer hombre la idea de Dios. Esto dicen los materialistas.

Mas Dios no puede ser depravado, y racionalmente debe creerse que amando al hombre, debió darle una religión.

El hombre pasa del panteísmo á la teocracia, y de ello se vé una muestra en la India, donde las castas sacerdotales predominan y la teocracia no es otra cosa que el abuso de estas castas.

El hombre en los bosques indios es naturalmente soñador, poeta, idealista y creó á Brahma, resultando después por generación de este Shiva y Wischnu, Trinidad de la teogonía india que no precede, ni es causa, ni se semeja á la Augusta Trinidad Católica que en medio de su misterio tiene una verdadera causa racional.

(Explica esta causa en un periodo brillante, oportuno y fluido que arranca del auditorio grandes aplausos.)

Decae la influencia de Brahma y los sacerdotes se echan en brazos de los guerreros para que los defiendan. De aquí el primer efecto del dominio teocrático; los obreros convertidos en parias.

También se equivocan con su religión los filósofos del Zend-Avesta, los partidarios de Zoroastro que fundan su doctrina en principio tan contradictorio como la existencia de dos dioses Ormuz y Ahriman; dualismo seguido después por los maniqueos y tan imposible como la existencia del bien y del mal simbolizado en los dioses citados.

Grecia, pueblo más libre, tiene también una sociedad más perfecta. Los filósofos griegos son panteístas, pero de otro modo.

La escuela itálica que funda el principio de las cosas en el agua, la jónica á la que se afilian matemáticos como Pitágoras y la eleática ó de Xenófanes de Eleas, son bastante conocidas y su doctrina no hace al caso en la disertación presente.

El pueblo, á medida que se ilustra, piensa en la libertad. Castelar, nuestro insigne tribuno, decía: «libres son los que defienden su patria hasta convertirse en esclavos; los que en el anfiteatro exolamaban; César, los que van á morir te saludan; los egregios mártires de la religión cristiana. Libres los que con libertad sacerdotal predicaban: los que entonan á coro *La Marsellesa*; los que en cumplimiento de esta libertad respetan los derechos de todos.»

Y Grecia, uno de los pueblos más libres florece en la historia del mundo con hombres tan grandes como Sócrates.

No fué éste panteísta y distinguióse combatiendo á los sofistas que envenenaban la verdadera filosofía. Sócrates es un filósofo puro, digno de figurar antes de la nueva y grandiosa filosofía cristiana. Confiesa el dogma de la libertad del hombre y de la inmortalidad del alma, y al tomar la cicuta para atestiguar con su muerte estas verdades, es tan grande como un mártir del cristianismo.

Platon, llamado el divino, además de sus notables enseñanzas, presintió con su privilegiada inteligencia la venida del Verbo. Nosotros esperamos, dijo, uno que nos enseñe, y esto solo Dios puede hacerlo.

Viene después Aristóteles, el gran fi-

lósofo cuya doctrina, espurgada por el catolicismo, hubieron de profesar después los filósofos escolásticos, y Atenas continúa siendo libre. Tan libre, que genios como Aristófanes, creador de la comedia, derriba con una de sus obras instituciones poderosas.

De Atenas, cuna del saber, de la Medicina, del Arte, de las Matemáticas, hay que pasar á Roma.

Roma no tiene filosofía propia. A lo sumo, el estoicismo de Zenón. Marco Aurelio, el emperador y Marco Tulio Cicerón, sus primeros filósofos, discípulos eran de esta escuela.

Pero Roma no tenía filosofía, porque era solo un medio, una preparación del Enviado de Dios, de Jesucristo, del que el pensador francés Juan Jacobo Rousseau dijo: «Si Jesucristo no fuese Dios, éste le envidiaría.»

Con Cristo, el pensamiento se eleva hasta los cielos; la verdadera caridad tiene una encarnación perfecta. Porque él estableció un solo precepto: Amaos los unos á los otros; y en conformidad con él muere en una cruz y deja que abran en su costado una herida, no la lanza de Longinos, sino el amor inmenso que á los hombres tiene.

La filosofía que se basa en esta doctrina es la más grande. ¿Quién había de pensar que Dios se haría hombre para salvar á éste?

S. Pedro, S. Pablo y los demás apóstoles, Orígenes, Tertuliano, Clemente de Alejandría, S. Agustín y todos los Padres de la Iglesia predicaban por el mundo esta filosofía que educa á los hombres en el desprendimiento de los bienes terrenales.

Los hombres nos corrompimos después, y vinculándose la propiedad en la Iglesia, el malestar aumenta y en su crecimiento ingente, hace precisa una revolución y sobreviene el protestantismo.

Lutero llevó esta revolución á Roma; mas siendo un gran pensador, no supo dirigirla. De sus ventajas se aprovechó Enrique VIII para constituir el imperio Británico; los landgraves, el de Prusia, Catalina de Rusia para esclavizar á la infeliz Polonia.

Y no se diga que estos soberanos obraron así por su enemiga con el Cristianismo, por que de este modo resulta Carlos V tan cristiano como Voltaire, y los sacerdotes españoles más afectos á la persona de su Rey que á la del Papa. Buena prueba de ello fué el Concilio de Trento, donde desobedecieron al Pontífice en su orden de traslado por acatar al Emperador.

Amontónanse después los acontecimientos, y la revolución religiosa iniciada por Lutero repercute en la filosofía transformada por Descartes, que se pone frente á los escolásticos, y correlarios de su doctrina, son luego Malebranche, creador del tradicionalismo y Spinoza, padre del panteísmo moderno.

Tras éstos vienen los enciclopedistas y la revolución francesa, que asusta á los timoratos, á mí nó. Pues la revolución es una sangría á un cuerpo enfermo y á más de ser necesaria, lleva consigo menos horrores que las muertes paulatinas que apenas conmueven á nadie.

Y si es verdad que pagan justos por pecadores, como sucederá en la que hoy está latente, ¿qué hemos de hacerle!

Como últimas frases de la filosofía puede citarse el panteísmo de Schopenhauer, Fichte, Kant, Krause, Hegel y el materialismo.

La única solución, pues, que hoy existe para el bienestar social, es la restauración del Evangelio; pero Evan-

gelio verdad; el encatamiento de estas sociedades estudiando las doctrinas que enseñaron Sto. Tomás de Aquino, el eximio Suarez y el cordobés Soto; con ellas puede evitarse el socialismo, la filosofía del hambre que nos amenaza.

Es necesario que enseñemos el Evangelio; pero precisa que antes lo aprendamos nosotros; pues sólo la economía cristiana puede salvarnos.

Así lo soñó el autor del posibilismo.

He terminado procurando demostrar que la filosofía no es una cosa baladí, si nó que es la base moral, sin la que resulta imposible la sociedad y el porvenir.

Doy las gracias á todos por la atención con que me han escuchado y deseo la prosperidad de este Círculo; y así como éste es una figura geométrica que no tiene principio ni fin y cuyos puntos equidistan del centro, así debéis comportaros para que coadyuvando con la directiva continúeis procurando el progreso de Córdoba y recibáis bien de la Amistad, que apellida este centro.

Unidos podéis hacer que en Córdoba se emulen las glorias de Averroes, Alhakem, Lucano y Séneca y fructificando de este modo, será este Círculo Artístico y Literario.

No olvidarse tampoco de la caridad, para que pueda afirmarse que donde se reúnen los optimates de Córdoba se llora con los afligidos.

Al finalizar dando las gracias por las deferencias de que ha sido objeto, escucha una nutrida y prolongada salva de aplausos.

El disertante es después felicitadísimo por los presentes.

## Información militar

EN CORDOBA

Las comisiones liquidadoras de los cuerpos en que hayan servido en Ultramar los individuos que se expresan en la siguiente relación, los cuales regresaron á continuar sus servicios en la Península, se servirán remitir sus documentos al regimiento infantería de la Reina.

Cabo.—Manuel Osuna Benitez.  
Corneta.—Francisco Vega Diaz.  
Soldados.—Antonio Abreu Gutiérrez.  
—Manuel Aranda Camacho.—José Arranz Tellez.—Bartolomé Bermudo Honorato.—José Bolodés Baños.—Félix Castillejo del Mar.—Joaquín Cerezo Adamuz.—Bartolomé Kimbo Baena.—Diego Eraso Diaz.—Manuel Estrada Juan.—Francisco Expósito Ramirez.—Juan Fernández Mejías.—José Filomeno Pérez.—José Fuentes Aloalá.—Francisco Gómez Morales.—Antonio Guerrero Holguín.—Isidoro Guerrero Pérez.—José Guerrero Rodas.—Manuel Gutiérrez Sánchez.—Jerónimo Horacio Roldán.—Cecilio Illesca Lozano.—Juan Invernón Carrión.—Martín Loño Santos.—Manuel López Espejo.—Juan Manjosa López.—Manuel Marcos Luque.—Juan Monedero Rodríguez.—Felipe Montero Martín.—José Montes Morales.—José Muñoz Romero.—Juan Murillo Blanco.—Rafael Ocaña Rena.—Manuel Ortega Cano.—José Ortiz Diaz.—José Osorio Parra.—Jerónimo Pacheco Serrano.—José Palma Rodriguez.—José Peine Perez.—Francisco Pelegrin Molina.—Bartolomé Quintana Rozana.—Vicente Reyes Viñón.—Vicente Riera Roca.—José Romero Garrido.—Eduardo Salvador Diaz y Cristóbal Troboles Valverde.

Se ha dispuesto que las relaciones de ajustes de individuos cuya naturaleza sea conocida no se remitan por las Comisiones liquidadoras al ministerio de la Guerra para la debida publicidad, sino á los capitanes generales de las regiones de que sean naturales dichos individuos, á fin de que interesen de los gobernadores civiles que se publiquen en los *Boletines oficiales* de las provincias.

De 163 vacantes que de coronel á segundo teniente y sus asimilados hubo en Noviembre, sólo se han dado al ascenso 68 (ó sea el 42 por 100), amortizándose definitivamente 78, y quedando sin cubrir, para que en su día lo puedan ser por las promociones de las Academias militares, 17.

Las vacantes amortizadas son: 11 de teniente coronel, 14 de comandante, 21 de capitán, 11 de primer teniente, una de segundo idem activo y 20 de segundo idem de la reserva.

Las no cubiertas: dos de capitán (de Estado Mayor), dos de primer teniente y 13 de segundo idem.

Servicio de la plaza para el 17 de Diciembre.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, segundo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza, Antonio Zurita.

## ACTUALIDAD

### REMEDIO EFICAZ

La proximidad de las pascuas ha sido siempre origen de graves trastornos. Esta fecha señaladísima en que todo el mundo se considera con derecho á pedir, tenía necesariamente que dar por resultado una resistencia más ó menos activa por parte de los que no siempre se consideran obligados á dar.

Y he aquí una de las preocupaciones más hondas de los próximos días.

Hay quien de antemano se afeita tres veces seguidas para que no le nazca el pelo en tres semanas, y quien lleva ya unas cuantas noches de tomar dos cafés para resarcirse de los que ha de dejar de tomar en las pascuas.

Porque ¡cualquiera vá en pascuas al café! Y quien dice al café, dice á otra infinidad, de partes donde el peligro existe de igual modo.

Parece lógico suponer que para evitarse el grito de guerra de ¡El Aguinaldo! bastaría quedarse en casa; pero no, peor, mucho peor, porque desde el último rincón del gabinete hay que estar todo el día sintiendo agitarse la campanilla y escuchando la voz lastimera del sereno, el del alumbrado, el de la limpieza y tantos otros que sin perjuicio de disfrutar un sueldo del Estado ó del municipio, piden el aguinaldo con imperativo acento, y si se les niega, lanzan una mirada tan furibunda sobre la doméstica que les traspasa de parte á parte para llegar hasta los amos y echarles en cara su roñosa conducta.

Ahora bien, el principal objeto de estas líneas, (no digo mal pergeñadas por que eso está ya muy cursi,) no es ciertamente decir lo que sabe ya todo el mundo; tratase de dar á conocer un remedio eficaz contra la plaga de aguinaldistas, adoptado ya por personas perfitísimas y de resultados excelentes.

Algunas compañías ferroviarias han creado billetes de pasaje en tan buenas condiciones como los de baños, es decir, por un precio tan módico, que siempre cuesta mucho menos el billete y lo que se gasta pasando una semana fuera, que lo que habría de invertirse en aguinaldo por poco que esto sea. Y tengan ustedes la evidencia de que no faltará quien acoja esta idea con entusiasmo.

Pepé.

## PRÍNCIPE Y ARTISTA

Un artículo de la etiqueta que reina en Macklembourg Strelitz, prohibe terminantemente el uso del tabaco. No solo no se puede fumar ni en el palacio ni en sus jardines, sino que tampoco en las granjas, en los campos ni en los bosques que forman parte de las propiedades particulares del Gran Duque. Y como esas propiedades componen cinco sextas partes del Gran Ducado, se da este caso verdaderamente extraordinario, único de seguro en el mundo, de estar proscrita la pipa, como el cigarro, como el cigarrillo, en una extensión de más de cuarenta kilómetros cuadrados.

Hace algunos años sufrió esa severa regla una infracción escandalosa y que todavía se recuerda con horror en la corte de Macklembourg Strelitz. Había su alteza, que es muy aficionado á la música, hecho contratar por tres conciertos a un pianista de los más renombrados. Después de la primera audición el artista que mereció el insigne honor de cenar con el príncipe y su familia, salió con pretexto de tomar el aire á una de las terrazas del castillo y allí se puso á fumar tranquilamente una pipa.

En lo mejor de su grata operación, vióse interrumpido por el mayordomo de palacio que en tono bastante seco le hizo saber que estaba terminantemente prohibido el fumar en los dominios del ducado.

—¿Cómo!—exclamó estupefacto el pianista—¿y no podré fumar ni en mi cuarto?

—Imposible.

—¿Y ni en el parque ni en los jardines?

—En ninguna parte es una regla que me admite excepción.

—En este caso le diréis á S. A. que me marchó al instante y que no doy ningún concierto más. Yo no sacrifico mi pipa ni á todos los soberanos de Alemania y hasta de Europa reunidos.

Media hora después el artista se había marchado con gran asombro é indignación del Gran Duque que no acertaba á comprender que un hombre pudiese preferir un «vicio innoble» al altísimo honor de telear delante del soberano de Macklembourg Strelitz.

## NOTICIAS ECLESIASTICAS

### Novena

Anoche terminó la que el Seminario Conciliar de San Pelagio dedica anualmente á la Virgen María en el Misterio de su Inmaculada Concepción.

En estos cultos ha oficiado una excelente orquesta instrumental y vocal, y la hermosa capilla, exornada con extraordinario lujo y gusto exquisito, parecía un áscua de oro con la profusión de luces que la iluminaban.

### Exámenes

Los días 19 y 20 del actual han de verificarse en el Seminario los de los Humanistas, que perteneciendo á la segunda sección están obligados á ello por un precepto reglamentario.

### Vacaciones

Por disposición de S. E. I. las vacaciones para los alumnos de dicho centro docente comenzarán el día 21, en el que marcharán á sus casas para volver el día ocho del próximo Enero.

### Traducción

La revista de *Ciencias Eclesiásticas* esta publicando una traducción de un magnífico trabajo en francés, inserto en la *Revista Neo Escolástica* que se publica en Bolonia, y en cuyo artículo se tributan elogios merecidos á D. Prudencio Conde Riballo, profesor de Filosofía de este Seminario, por su folleto titulado *Las oposiciones á cátedras*.

## Confirmaciones

Hoy á las once se ha administrado el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de San Francisco por nuestro venerable Prelado.

Han sido confirmados muchos niños pequeños, actuando como padrino don Antonio M. Escamilla Beltrán y como asistentes de S. E. I. los párrocos señores Blanco Sancha, Muñoz Romero y García Ballesteros.

Mañana se administrará el mismo Sacramento en la parroquia de Santiago.

## La fiesta de ayer

Con extraordinario esplendor y brillantez, se celebró ayer, en el hermoso templo parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, la fiesta que anualmente dedica el ilustre Colegio de Abogados á sus excelso Patronos la Inmaculada Concepción y San Rafael.

El artístico y grandioso templo ofrecía un admirable aspecto, luciendo todos los altares valiosos adornos y singularmente el mayor, donde se ofrecía culto á los augustos Patronos referidos; estando constituida la iluminación de todo el templo por muchos cientos de luces, y siendo la concurrencia tan numerosa, que jamás hemos visto tan gran número de fieles en dicha Iglesia parroquial.

En medio de la nave central, estaban colocados los escaños dispuestos para el Ilustre Colegio y para las autoridades y representantes de todos los Centros docentes; habiendo visto en dicho sitio, de preferencia, á todos los Abogados de esta capital, presididos por su Ilustre Decano D. Rafael Melendo; al señor Gobernador militar de esta provincia; á los señores Presidente, Fiscal y Magistrado de nuestra Audiencia, y á varios representantes de la Diputación provincial, del Ayuntamiento, del Instituto general y técnico, del Colegio de Procuradores, de la Academia de Ciencias y de la Sociedad Económica de Amigos del País.

Toda la orquesta de Córdoba ofició en tan solemne acto; diciéndo la misa, por una delerancia especial tenida con el Ilustre Colegio, el M. I. Señor Doctor D. Rafael García Gómez, Provisor y Vicario General de este Obispado, Canónigo Doctoral y Abogado distinguido.

El elocuentísimo orador sagrado Doctor D. Rafael González Merchán, Párroco de Carmona, encargado del sermón, elevó un verdadero himno á María Inmaculada, en períodos bellosos, inspirados, eruditos y magistrales, que revelaban los profundos conocimientos teológicos y las excepcionales dotes oratorias de tan digno y virtuoso sacerdote.

En un período inolvidable por su galanura y brillantez, patentizó, que en todos los tiempos ha existido el Culto á la Reina de los Angeles; desde el misterioso de las figurás y de los símbolos, en las edades primitivas, hasta los homenajes de los druidas en sus cavernas; de los poetas en sus cantares; de los profetas en sus vaticinios; de los católicos en sus oraciones.

Probó también, que la madre de Dios es la regeneradora de los derechos de la humanidad; que fué constituida y formada por el Creador para ser en cierta manera más madre de los hombres que de su amadísimo hijo Jesús; que indiscutiblemente tuvo que estar María exenta en absoluto de toda mancha de pecado, desde el primer instante de su Ser; pues de haber estado manchada por la culpa original un solo momento, nunca hubiera podido ser proclamada Reina de los Angeles, como indiscutiblemente lo es, siendo madre del Autor de todos los espíritus celestiales; que no hay felicidad sin gracia, y que la esencia de la gracia radica en la Inmaculada concebida sin mancha por decreto del Altísimo. En períodos elocuentísimos trató de la Pureza de la Virgen, de la abundancia casi infinita de las gracias con que fué adornada desde el primer instante de su Ser, y de su declaración dogmática, hecha hace cuarenta y siete años por el inmortal Pío IX; sostuvo que la obra de

la salvación de los hombres, realizada por Jesucristo hubiera sido imposible, sin la intercepción de María; tributo á tan gran Señora la mayor parte de los elogios que le tributaron en todos los siglos los Santos Padres y Doctores de la Iglesia, los Pontífices y los Concilios, las Universidades y los Centros más ilustrados; y terminó su admirable discurso, que duró cerca de una hora, excitando á los fieles para que tengan siempre una devoción grandísima y constante á la Corredentora del linaje humano.

Innumerables felicitaciones recibió el Sr. González Merchán de todos los Abogados de Córdoba y de muchas personas de distinción que fueron á visitarle al hotel Suizo, donde se ha hospedado; siendo general, el deseo de volver á oír su autorizada y brillante palabra lo antes posible en esta capital.

Terminada la solemne fiesta religiosa, en la que vimos á la mayoría de los señores Sacerdotes de esta capital; se dirigió el elocuente predicador al Palacio Episcopal, siendo recibido por nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, que no pudo asistir á tan solemne fiesta organizada por el Ilustre Colegio de Abogados, del que tan venerable Pastor es. Decano honorario, por no permitírsele el estado de su salud.

Después se celebró un banquete al que asistieron la mayoría de los letrados y el notable predicador, sirviéndose un selecto menú, digno de tan gran hotel, brindando, elocuentemente los Sres. Fiscal de la Audiencia, Decano y Secretario del Ilustre Colegio, y otros Sres. Abogados, por el distinguido y virtuoso sacerdote que con tanta elocuencia é inspiración acababa de tratar del misterio inefable de la Concepción de María; asegurando todos al señor González Merchán, que habían quedado complacidos del admirable sermón que había pronunciado. Tan erudito sacerdote dió las gracias á todos los letrados de Córdoba por la distinción con que le habían honrado, acompañándole los comensales y otros amigos, que distinguen mucho al elocuentísimo presbítero desde que hizo en Córdoba las últimas oposiciones á la Canonjía M. giral, que ocupó el inolvidable y célebre orador y publicista don Manuel González Francés, de tan insigne memoria, hasta la Estación de los ferrocarriles; habiendo salido el erudito Párroco de Carmona, para dicha ciudad, donde tenía que empezar hoy la predicación de una solemne novena.

El cumplimiento de tan sagrado deber ha hecho que la extancia del señor González Merchán, haya sido tan breve en Córdoba, y que no pudiera aceptar la honrosa invitación que le hizo la Junta directiva del Circulo de la Amistad, para que dejara oír su autorizada y hermosa palabra en los salones del incomparable Circulo.

## EN EL AYUNTAMIENTO

A las tres menos cuarto dió comienzo la sesión de hoy, presidida por el alcalde Sr. Aparicio, y después de aprobada el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Ejecutar las obras necesarias en el edificio que ocupa la escuela pública del distrito de S. Pedro.

Autorizar á la empresa de electricidad para que establezca dos palometas en la calle Agustín Moreno.

Y, por último, nombrar una comisión compuesta de los señores Aparicio, Larrija y Castillejo para que den el pésame al Sr. García Martínez por el fallecimiento de su señor hermano.

La sesión terminó á las tres.

ANTIQUALLAS CORDOBESAS

## EL BAÑO DE ZARIES

### Cuento aljamiado

(Conclusión)

\*Y cuando tornó el mancebo con lo que había mercado, y tornóse con el aljijal que no lo empeñó, que todo lo traía fiado, y como entró en casa, gritó,

¡ah señoral, y no respondió ninguno, pensó que en lo alto en las cámaras estaba, y subió allá y no halló la doncella; comenzó á reconocerse y romper sus ropas, y salió gritando fuera de seso, diciendo: ¿quién me ha visto una doncella que demandaba por el baño de Zariab? y quien le oía decía: á este mancebo la pobreza ha hecho perder el seso. Y volviése el mancebo á su casa amortecido: y como estaba en los Femarales (1) un día encontré con el alguazil padre de la doncella, y conoció y mandó á sus escuderos que lo clamasen, y ploraba. Dijo, ¿de qué ploras, que yo te conocí rico? y ploró el mancebo y dijo: no ploro por la pobreza, mas lloro por deseo de la señora de este aljijal; y cuando lo vió el alguazil, dijo: este aljijal es de mi hija, ¿de lo lo ha ovido aqueste mancebo? Dijeron: señor, en cualquier caño se podría haber caído. Dijoles el alguazil: trestocado y dadle otro de estaño. E hicieron o, y cuando lo vió el mancebo y conoció que no era el suyo, gritó y lloró hasta que cayó amortecido; y dejó el alguazil y halló á su hija posada con sus doncellas, y sacó su espada y quisóla degollar. Dijo la hija: ¿por qué me quieres matar sin haber pecado? Dijo el padre: este es tu aljijal, ¿y cómo te has perdido? Dijo, oh padre, no te espantes, y recóntele lo que le había acaecido con el mancebo, y como la tenía en su casa, y sino por este aljijal no habría escapado de su poder. Y dejóla y fuése el alguazil á casa del rey Almanzor, y contóle la historia, y entonces mandó el rey Almanzor que elamases al mancebo delante de él. Dijo el rey: oh mancebo, ¿estás en tu seso? Dijo: sí, señor, yo en mi seso estoy. Dijo el rey; pues recuéntame lo que te aconteció con la doncella que fué á tu casa. Dijo el mancebo: señor, quíerolo hacer de buen grado; y recóntele todo lo que le había acaecido muy hermosamente: y cuando hubo acabado, cayó amortecido sobre su cara; y mandó el rey Almanzor que le rociasen su cara con agua rosa hasta que recordó, y cuando fué recordado, dijole el rey; oh mancebo, ¿tú querías casar con ella? Dijo el mancebo: oh rey, ¿de dónde habría tanto bien, que soy un hombre pobre? Dijo el rey: yo te daré seis mil doblas de oro para casarte con ella. Y cuando aquesto oyó el alguazil, dijo: señor, yo le daré mi hija, la que desea por mujer, y le daré once sirvientas; y hubo al rey placer de aquello, é hicieron testimonios y escritura de dote y muy ricas bodas, que se estremeció toda Córdoba, y fué mucha la fiesta; y entró con ella y trovóla moza virgen; y murió el alguazil y quedó todo el mancebo, y amólo el rey, é hizolo alguazil que mandaba después del rey, y fué cronicaada la historia en la ciudad de Córdoba y puesta por escritura; y aquesto es lo que nos llegó del recuento del alhajiz (2) del baño de Zariab.

Difícil es conjeturar la correlación histórica de los personajes que figuran en este cuento; pero de sus adulterados nombres han deducido D. Eduardo Saavedra, quien transcribió la escritura arábiga á la castellana, que la escena debe referirse á mediados del siglo XII, cuando mereció á las guerras entre almoravides y almohades, dominó en Córdoba por algún tiempo Hamdín, cuyas monedas de oro y plata ostentan el pomposo título, no siempre justificado, de Almanzor, ó el victorioso. El alguazil, padre de la doncella, lo tiene Saavedra por descendiente de aquella familia de Ebn Zaydun, que en el brillante reinado de Almotamid de Sevilla, dió celebrados alguaciles y poetas, el último de los cuales murió defendiendo á Córdoba contra los almoravides. Por fin, el venturoso mancebo hijo de ilustre casa, sería tal vez nieto de Mohammad ibn Alcacira, primer secretario del mismo Almotamid, y después de su fiero vencedor Yusuf.

Ninguna memoria se ha hallando relativa á los nombres de las dos muchachas; pero no sucede así con el del

(1) Femarales: parece ser un mercado de adornos femeniles.  
(2) Alhajiz: narración

baño, que alude á un recuerdo popular de los cordobeses, cuyo origen refiere Almacari. El año 206 de la Hégira, cuando subía al trono de los Umeyyas Alderramón II, llegó á Córdoba un famoso músico de Bagdad, llamado Abulhasan Ali ben Nafi, y por sobrenombre Zariab. Su extraordinaria habilidad en el canto, las importantes mejoras que había introducido en la construcción del laúd, su increíble erudición en materia de tradiciones y cuentos, y la gracia especial con que sabía referirlos, causas todas de su extrañamiento de la corte de Haron Ahraxid por la envidia de sus mismos maestros, fueron ocasión de que, tanto el príncipe andaluz como todo el pueblo de su capital, lo acogieran con gran favor, y hasta le tomaran por modelo en toda clase de modas en el vestir y hábitos de elegancia.

Cada uno de los incidentes del cuento retrata la vida oriental de los antiguos cordobeses. En la casa del mancebo—añade el Sr. Saavedra,—se ve que la pieza más inmediata al patio era la sala de recibo, imitación del *tablinum* de los romanos, y que en Egipto se llama *durca*. Consiste en una sala rectangular, con un saltador de agua en el centro y dos estrados, á derecha é izquierda de la entrada, levantados la altura de un escalón. En los dos testeros hay poyos de fábrica que se cubren con cojines y el frente que da al patio no se cierra sino con enrejados de caprichosa labores á uno y á otro lado de la entrada, muy grande y siempre abierta. El patio se adorna con matas y flores, y por sus costados se da entrada á las habitaciones altas, destinadas á las mujeres. Entonces, como ahora al salir á la calle ocultaban éstas el rostro con un velo atravesado á manera de embozo, y echaban sobre todo su atavío una gran túnica que las cubría de la cabeza á los pies. Por eso, al quitarse la bella Zaynab el velo y el brial, de la prueba más positiva de que tiene intención de quedarse en la casa.

El ruidoso ceremonial de las bodas, la pasión por el juego de escaques ó ajedrez, y la costumbre de pasear por los bazares ó mercados, cosas son todas muy propias de los mahometanos; pero ninguna es más característica que la afición á los baños, no á título de medida higiénica, sino como motivo de solaz y esparcimiento. En esto, como en tantas otras cosas, se han conservado en Oriente las costumbres de la antigüedad romana. Los establecimientos de baños abundan en todas las ciudades mahometanas, y donde hay muchos, se dedican exclusivamente, unos á los hombres y otros á las mujeres; pero si hay pocos, ó contienen atractivos especiales, de que otros carecen, se reservan para el bello sexo días ú horas especiales en que hombre ó servidor masculino de ninguna clase pueda entrar ni permanecer en la casa, cuya puerta lleva como señal un tapiz colgado por delante. Las mujeres de elevada posición social, á pesar de que disfrutan en su propia vivienda de cuantas comodidades es el baño susceptible, tienen grande afán por acudir á los establecimientos públicos, que alquilan por unas cuantas horas para uso exclusivo de ellas y las amigas que al intento convidan. Llevan ordinariamente refrescos y meriendas preparadas de antemano; sirviéndolas sus mismas esclavas y camareras, y hasta el agua dulce llevan en ocasiones de su casa: allí buscan solamente la novedad y el bullicio, cuando no alguna cosa peor.

Finalmente, la narración nos hace conocer que había en Córdoba una plaza con el nombre de Corayxi, el cual debía ser alusión y recuerdo del mismo Amir el Corayxi, que por testimonio de Ebn Basquí, dió nombre á la Puerta y al Cementerio de *Corayxi*, mencionados en su preciosa descripción de la ciudad de Córdoba.

## EL GENIO

Es una manifestación superior del espíritu, es un destello radiante y luminoso de esa fuerza ó poder inmateria de nuestro sér que concibe, crea y

desarrolla pensamientos, ideas y concepciones que no están al alcance ni se engendran en las facultades anímicas de los entes vulgares.

La inmensa y maravillosa estructura de la Creación es obra del genio de los Genios; la armonía resultante de tanta y tan infinita desigualdad y variedad forman un conjunto perfecto cuya contemplación y examen arroja y extasia nuestra alma, cuando meditamos y recogemos hacia aquella nuestros sentidos.

Todo cuanto impresiona vivamente nuestra vida y conmueve nuestro espíritu haciéndonos pensar y admirar las creaciones humanas, es producto de la fecundante manifestación del genio; sin él las sociedades estarían estacionadas, él es el alma vivificadora, la fuerza motriz y el compañero inseparable de la ciencia, de las artes, del progreso, y preside y alienta todas las manifestaciones útiles de la actividad del hombre.

Donde quiera que aparece ese preciado é inestimable don, deja sentir sus benéficos efectos, derramando ópimas y saludables frutos, pues transforma, inventa, modifica, descubre y desenvuelve todo cuanto es materia u objeto apropiado a la inteligencia, al trabajo y a la iniciativa del esfuerzo humano, allanando obstáculos, franqueando barreras y salvando dificultades al parecer invencibles.

Fulton, Lesseps, Edison y tantos otros preclaros ingenios como han iluminado al mundo con los vivísimos resplandores de su espíritu, abriendo desconocidos y brillantes horizontes al trabajo, al ingenio y a la actividad humana, arrancando a la ciencia sus secretos, al arte sus encantos y su maravillas, a la industria sus recursos y desenvolvimiento; ya variando los sistemas de navegación, ya introduciendo trascendentales reformas en la fuerza motriz de los buques y de las máquinas, ya acercando las poblaciones por medio de rápidos sistemas de locomoción, ya poniendo en contacto los mares para estrechar las distancias y fomentar el comercio; ya aplicando al uso y necesidades del hombre el fluido eléctrico para comunicarse, para transmitir el sonido, para producir la luz y el movimiento, son otros tantos genios cuyo recuerdo evocará siempre el encanto y la admiración de todas las generaciones, y cuyos nombres irán siempre rodeados de la espléndida aureola de la inmortalidad.

El genio representa la primavera de la vida intelectual y transformadora de los pueblos; sus esplendorosas irradiaciones hacen despertar y sacudir súbita y nerviosamente las fuerzas yacentes y aletargadas de una comarca, de una nación, del mundo entero. La rutina, el atraso, la ignorancia desaparecen y se ocultan en misterios antrax; y ante el Genio, como a la evocación de un conjuro, surge la vida, potente, fecunda, magnífica, animada y embellecida con el esplendor y majestad de sus grandiosas concepciones, de sus empresas gigantescas, de sus brillantes transfiguraciones. Como un rayo de la luz celestial, como una ráfaga luciente, como divina y fulgida centella desprendida del eterno é insondable océano de donde nace é irradia toda luz, el Genio hace brillar y lucir todo cuanto se pone a su contacto, ó se halla bajo su influjo; y así como la luz solar matiza, constela y anima todo el conjunto y gradación de las cosas y de los seres de la naturaleza en el orden físico y orgánico, así el Genio alienta, alumbra y vivifica, todos los hechos, manifestaciones y fenómenos del mundo moral, de la vida del espíritu.

Solitarias estepas, campos yermos é infecundados los convierte en riquísimos verjales, descubriendo el líquido vivificador; aisladas viviendas, miserables tugurios, se anexionan, se agrupan y se multiplican y llegan a ser alegres y bulliciosas poblaciones; arranca a la tierra sus tesoros escondidos en la profundidad de sus montañas, y por medio de la industria y del arte transforma las primeras materias de los reinos animal, mineral y vegetal, obteniendo los pro-

ductos que sirven para atender las necesidades y completar las comodidades del hombre en la vida social.

El Genio es benéfico, humanitario y regenerador; por su mágica influencia, por el trabajo y actividad que proporciona, se puede asegurar que vive, se sostiene y alimenta una gran parte de los seres animados que pueblan la tierra.

Donde tiende sus protectoras alas, todo lo que cobija su augusto manto mejora y fructifica; las poblaciones acrecen, los negocios y las transacciones abundan; la vida, la animación y el aliento es en enseñanza y su bandera, y por doquiera que alcanza su influjo se perciben el bienestar y la prosperidad.

El Genio, como la ciencia, como la libertad, como el progreso, como todo lo que significa ó representa cultura, adelanto y civilización, no tienen émulos, cuya pasión es noble y dignifica; tan grande es. Mas desgraciadamente hay espíritus pobres y rutinarios, imaginaciones enfermas, que son enemigos y adversarios suyos; pero de la lucha, que es la ley de vida, siempre sale triunfante y victorioso y como estrella de fulgor inextinguible, alumbró e ilumina a la Humanidad a través de su majestuosa peregrinación por la tierra.

¡Oh país dichoso a quien protege y donde brilla el Genio!

Las puertas de la civilización se abren; los muros de la ignorancia se derrumban; la tierra trepida por el incesante movimiento; las fábricas elevan al cielo sus penachos ondulantes y vaporosos como el incienso del progreso, y por donde quiera se ven el bullicio y la animación, que son los heraldos y emblemas del trabajo, que constituye la salud y el bienestar de las familias.

¡Yo te saludo donde quiera que estés, por que tu esencia es divina, tu hábito regenerador, tu forma luz! Tú de tierras la miseria y las privaciones del hombre; todo germina, fructifica y florece a tu lado, y elevas en los eriales de la vida tus galas y esplendores, como eleva la palmera sus ramas y sus frutos en el oasis del desierto.

Justo Fornovi y Vivas.

### Curiosidades

## Procedimiento húngaro para conservar las frutas

Casi todas ellas pueden conservarse años con el siguiente procedimiento, que tiene la ventaja de ser muy económico.

Las cerezas se enjugarán primeramente con cuidado; se mondarán los melocotones y las ciruelas; las batatas, peras y membrillos, además de ser mondados, se cocerán a mitad con azúcar, agua, jugo y corteza de limón. Preparadas así las frutas, se colocarán en pequeños botes, vertiendo desde luego sobre ellas agua azucarada, pero no en exceso; cuidese de dejar tan sólo en los envases, dos dedos vacíos.

Llenos ya todos, de tal suerte, se cortará para cada uno un trozo redondo de papel blanco del tamaño de la abertura del bote, y otros dos papeles mayores, pero de igual forma, en un papel cualquiera de diario. Se untarán los bordes del papel blanco con pasta de harina, con él se cerrará el bote, apretando los bordes del papel con la mano para que cierre herméticamente la abertura. Los otros dos trozos de papel ordinario se empapan perfectamente de pasta por uno de sus lados, y se colocan también sucesivamente en la abertura dicha del bote, apretando de suerte que el papel quede cerrando en absoluto el cristal. Entonces se toman los botes y se colocan en una grande gasera que se llenará de agua fría y se meterá en el horno de la cocina, después que haya servido ya para cocer la comida, y en tal lugar se dejará hasta la noche sin añadir nada de fuego.

Al retirar entonces los botes, se verá que la triple cubierta de papel se ha puesto dura como el pergamino, é impide por completo la introducción del aire. No falta, pues, más que empujar

los envases y depositarlos en lugar seco y al abrigo de ratones.

Las frutas preparadas de esta manera pueden conservarse durante varios años; pierden muy poco de su sabor natural, no adquieren una dulzura desagradable y son un verdadero refresco, sobre todo para los enfermos; mientras que las que venden los confiteros suelen ser, en general, demasiado dulces y han perdido mucho de su aroma.

Sóller.

## Crónica Provincial

Escriben de Espiel quejándose de la falta de surtido de aquella expenduría de tabacos y efectos timbrados.

Anteayer y en las inmediaciones de la casilla del puente, término de Puente Jenil, cuestionaron los gitanos Manuel Molina Porras, Antonio Molina y Molina, José Vicente Vargas, Zoilo Vacas Molina, Alfonso Reyes Vega y Manuel Reyes Santiago (a) Manolón, resultando los tres últimos heridos levemente.

Se les ocuparon dos navajas y unas tijeras de esquila al ser detenidos por la guardia civil y el jefe de orden público con dos agentes.

En Villanueva del Rey cuestionaron el viernes último Francisco Ventura Girado y Manuel Risques Marquez, resultando éste con dos heridas que el primero le produjo haciéndole dos disparos.

El agresor está preso.

En Rute han sido detenidos Diego Herrero Iguero y Juan Trujillo Porras, que estaban reclamados para cumplir condena que se les impuso por disparo y lesiones.

En Guadalcazar fué detenido anteayer un individuo que de un balazo dió muerte a un cerdo para apropiárselo; pero sorprendido en su tarea por el encargado, fué entregado al juez municipal.

En la dehesa de Cerro Gordo, término de Fuente Ovejuna, al reprender el encargado de la guardería de cerdos José Treviño Pérez al porquero José Cubero Caballero, la emprendió éste a pedradas con aquel, causándole dos heridas graves en la cabeza.

El agresor fué preso en La Granjuela, a donde marchó huyendo.

La guardia civil del puesto de La Rambla ha denunciado ante el juez municipal al dueño de un café donde se jugaba a la lotería de cartones.

## Crónica Local

### Juicio oral

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará el jueves próximo la vista de una causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, por allanamiento de morada, contra Diego Rodríguez Cadenas, a quien defenderá el letrado Sr. Zurera y representará el procurador Sr. Castejón.

### Los paseos

Ayer y debido a lo desapacible de la temperatura se vieron desiertos los paseos.

### Autorización

La Gaceta del sábado publica una Real orden del ministerio de Instrucción pública autorizando a todos los profesores de establecimientos docentes dependientes de dicho ministerio para que puedan ausentarse, desde el día de ayer de su residencia oficial, por si quisieran concurrir a la Asamblea nacional de los Amigos de la Enseñanza.

### Oposiciones al Banco

Para formar un Cuerpo de 60 aspirantes a destinos de escribientes en las oficinas centrales y en las sucursales del Banco de España, se convoca a oposiciones, admitiéndose las solicitudes de los que deseen tomar parte en las mismas en el negociado de Personal de la Secretaría general, hasta las dos de la tarde del día 15 del próximo Enero.

En dicho negociado y en las sucursales podrán informarse los solicitantes de las condiciones de la oposición y de los cuestionarios formados para los correspondientes ejercicios.

### Hurto

De la finca nombrada Don Sancho, propiedad de D. Pedro Suárez Varela, ha sido hurtada hace algunos días una escopeta, un retaco, dos mantas y un capote, sin que se conozcan los autores del robo.

### Procesión

A la procesión de ayer, asistió poca concurrencia, sin duda por la desapacibilidad de la tarde.

La banda municipal interpretó escogidas piezas durante la misma.

### Exámenes

En breve se publicará una Real orden concediendo exámenes extraordinarios a los alumnos que les falte una ó dos asignaturas para terminar su carrera.

### Vacantes

La Gaceta ha publicado un aviso de la Dirección general de Obras públicas anunciando las vacantes de dos plazas del cuerpo de ingenieros mecánicos de las divisiones de ferrocarriles, dotadas con el sueldo anual de 3.000. Las instancias se admiten hasta las dos de la tarde del día 7 de Enero de 1902.

### Los dependientes de comercio

Anoche celebraron junta en casa del presidente de la Asociación, ocupándose del edificio que ha de servirles de domicilio social.

Una comisión encargada de hacer gestiones sobre el mismo, dió cuenta de las practicadas cerca del propietario de la casa de la calle Gondomar, esquina a la de los Leones, y otorgóseles un voto de confianza para que continuasen en su comisión, de la que dará cuenta en la próxima junta.

### Plazo

Se ha concedido un plazo de veinte días, contados desde el sábado, para que las partes interesadas en el expediente instruido con motivo del recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de esta capital, contra el acuerdo adoptado por la Diputación provincial en 14 de Octubre último, negándose a reintegrarle la mitad de las cantidades abonadas por alquiler del edificio de la Audiencia, desde el 25 de Agosto de 1894 puedan alegar y presentar los documentos ó justificantes que consideren conducentes a su derecho.

### Denuncias

La guardia municipal denunció ayer a un cochero particular que con su vehículo causó desperfectos en el muro foral de una casa de la calle Encarnación.

Hoy ha denunciado al conductor de un coche de punto, que con el mismo, arrolló el marmolillo existente en la calle Morería.

### Las pedreas

Continuamos el capítulo de las pedreas, no para quejarnos, pues es sabido que en este asunto no se procura la enmienda por nadie y sólo lo hacemos á título de información.

Las de ayer fueron: una en San Juan de Letrán, donde los contendientes resultaron ilesos y un cristal roto; y la otra en la calle Muñoz Capilla, donde unos niños mal educados, tras de insultar á varias personas, las apedrearón.

Hoy, con motivo del agua continua y glacial que está cayendo, no han ocurrido pedreas á la hora presente, que sepamos.

### Quejas

Continúan produciéndolas los vecinos de la plaza de Colón, acerca del abandono en que les tiene el encargado de la limpieza pública.

De lo mismo se quejan los vecinos del barrio de San Lorenzo, donde además, ayer se negó á recoger un perro muerto que yacía en la calle Mayor.

### A su dueño

En la huerta *Tras de la Puerta* aparecieron ayer dos caballerías mayores, cuyo dueño puede reclamarlas en las oficinas de la guardia municipal.

### Nombramiento

Lo ha obtenido de Investigador de

la Sociedad arrendataria de Servicios públicos en esta provincia, D. Adolfo Blanco de Huertas.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 11'00.º; á la sombra, 8'00; mínima, 3'00; media, 5'50; agua de lluvia en milímetros, 2'10; altura barométrica en idem, 752'10; estado del cielo, cubierto; dirección del viento, N. E.

### Viajeros

Fonda Española.—Entradas: Don Fernando Sánchez, de Málaga.—Don Aniceto Moliner, de id.—D. Mariauo Tirado de Pedroche.

Fonda del Carmen.—Entrada: Don Elipio del Pino, de Aguilar.

### Chirínola

Un joven sobremanera pretencioso decía ayer á una señora del gran mundo:

—Créame usted, señora; los imbéciles tienen todos mucho partido con las mujeres.

—¡Oh! ¡No todos, caballero!—responde la dama, mirándolo fijamente.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Lázaro, obispo, y otros santos mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia del Sagrario por doña Pilar Barreira, en sufragio por sus padres.

Liturgia.—Día 17.—Feria tercera.—La Misa y oficio son de la Festividad de la traslación de la Santa Casa de Loreto, con rito doble mayor y color blanco. Está trasladada del 10 del actual. Se hace conmemoración de la feria en Laudes y Misa. Esta tiene Credo. El Prefacio es *El te in festivitate*.

## Pasatiempos

### CHARADA

Tienes, niña, una *todo tan segunda repetida*, que resulta *prima dos* aunque des dinero encima.  
(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:  
PE-RIÓ-DI-CO

Acertaron la charada de ayer: *Una dama, Cantimplas, Tragaleguas, Don Hermógenes y El niño*.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### En vías de arreglo

Madrid 16 (14).  
Según las últimas noticias se confía en un arreglo de la cuestión suscitada entre la Argentina y Chile.

### Horroroso incendio

Telegrafían de Londres que en Cantón ha ocurrido un formidable incendio, que ha destruido ochocientas casas, muriendo muchos vecinos abrasados.

### Del Transvaal

El generalísimo lord Kitchener dice en un despacho que dos columnas inglesas en combinación han logrado hacer prisioneros á un comandante y catorce oficiales boers.

### Ilustre enfermo

El Sr. Núñez de Arce ha obtenido una leve mejoría.

### En Palacio

El general Azcárraga ha cumplimentado hoy á la Reina.

### La firma de hoy

El ministro de Estado ha llevado hoy á la firma de S. M. varias cartas reales.

El de Gracia y Justicia, una combinación de Magistrados, que no afecta á los de esa Audiencia, y los indultos de Riela.—*Mencheta*.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

### Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en 2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.<sup>a</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

## VINICULTORES

### DESACIDIFICADOR DE VINOS

PARA QUITAR EL ACIDO Y AGRIO

Da grandes resultados para Enfermedades en la Vid

Remítase prospecto enviando sello

DEPÓSITO ÚNICO: HIJOS DEL CERRO, HILERAS, 9.—MADRID

### GRAN FABRICA DE LICORES DE CHAS, FORTUNY Y C.<sup>A</sup>

BARCELONA Y BURDEOS

Puntos de venta en esta capital, Sres. Polo Hermanos, calle Ayuntamiento, Confitería de D. José María Rodríguez, Alfonso XIII (antes Liceo) y Café del Gran Capitán.

LOS MEJORES VINOS PUROS DE LA RIOJA

### TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO

Para pedidos en Córdoba y su provincia, diríjanse á D. José León Heredia, calle Parras, núm. 6



## FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con Medalla de Oro

en la Exposición de Alejandria

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA



Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

## LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15